

党委政策研究室

第 12 期

2022年3月18日

加强基础学科建设

基础研究是科技创新的基石,基础研究人才是原始创新的"源头活水",在推进科技自立自强中发挥关键作用。高校作为基础研究的重要基地和原始创新的主阵地,必须加强基础学科建设,加大基础研究人才培养力度,提升原始创新能力。

一、政策参考

要全方位谋划基础学科人才培养,科学确定人才培养规模,优化结构布局,在选拔、培养、评价、使用、保障等方面进行体系化、链条式设计,大力培养造就一大批国家创新发展急需的基础研究人才。

——习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十四 次会议时的讲话 实施基础研究十年规划,加强长期稳定支持,提高基础研究 经费占全社会研发经费比重。

——《2022 年政府工作报告》

夯实基础学科建设。加强数理化生等基础理论研究,扶持一批"绝学"、冷门学科,改善学科发展生态。根据基础学科特点和创新发展规律,实行建设学科长周期评价,为基础性、前瞻性研究创造宽松包容环境。

——教育部等三部委《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》(教研[2022]1号)

加强基础学科人才培养,印发《关于加强基础学科人才培养的意见》,实施基础学科专业、课程、教材、实践条件等专项建设行动。

——《教育部 2022 年工作要点》

潜心加强基础科学研究,对数学、物理等重点基础学科给予更多倾斜。完善学科布局,推动基础学科与应用学科均衡协调发展,鼓励开展跨学科研究,促进自然科学、人文社会科学等不同学科之间的交叉融合。

——国务院《关于全面加强基础科学研究的若干意见》 (国发[2018]4号) 改进高校经费使用绩效评价,引导高校加大对教育教学、基础研究的支持力度。

——《深化新时代教育评价改革总体方案》

二、理论观点

要全方位谋划基础学科人才培养,支持高校特别是"双一流" 大学发挥培养基础研究人才主力军作用。制定实施基础研究人才 专项,长期稳定支持一批在自然科学领域取得突出成绩、具有创 新潜力的青年人才。

——教育部党组书记、部长 怀进鹏

把基础研究摆在非常重要的位置,同时要让青年人有更多机会,开辟青年科技项目,让青年人在科技创新的平台上能够一展身手。

——科技部部长 王志刚

三、实践探索

1.重庆大学发布《基础理科卓越行动计划》。以全球视野优化学科方向布局、造就一流师资队伍、加强条件能力建设、强化国际合作,加快内涵发展,增强原始创新能力。坚持"厚基础、重研究",以研教融合、协同育人,全面提升基础理科拔尖创新人才培养能力,为工科、信息学科等相关学科培养拔尖创新人才提供强大支持。

2.同济大学设立数学学科人才特区。特区特在一个"放"字,向用人主体下放"三权":一放引才决定权;二放育才自主权; 三放用才考核权。为人才工作松绑,进一步为人才潜心投入教学科研工作创造良好的人文环境和学术沃土。

四、有关建议

- 1.加强数理化及人文社科等基础学科战略布局。坚持自由探索和需求牵引并重,紧密结合学校发展战略需求凝练若干个学科方向和研究方向,按方向选人,按人定项目,做好特色基础研究。推动基础学科与电、动等学科交叉融合,突出强基和新兴培育,支撑学校一流学科建设。
- 2.加大对基础学科建设的政策支持。加大对基础研究的投入力度,催生更多从"0"到"1"的原创成果。深入推进破"五唯"改革,对基础学科建设成效、基础研究实行长周期考核评价。尤其加大对35岁以下青年教师的支持。
- 3.提高基础学科人才培养能力。用好上级有关政策,加强基础学科专业、课程、教材、实践条件等建设,支持基础学科教学、科研队伍建设,为构建高质量人才培养体系、推动高水平研究型大学建设奠定深厚学科基础。

本期发送范围: 校领导、学科建设处、数理学院、人文与社会科学学院 人事处、科研院、教务处